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 Tab and data display  رج٠ٛت ٚػشع اٌج١بٔبد

 أٚلاً : اٌؼشع اٌغذٌٚٝ ٌٍج١بٔبد الإحظبئ١خ .

 رج٠ٛت اٌج١بٔبد اٌخبَ فٝ عذٚي رىشاسٜ ثغ١ؾ .        ·

 رج٠ٛت اٌج١بٔبد فٝ عذٚي رىشاسٜ رٚ فئبد .        ·

 رج٠ٛت اٌج١بٔبد فٝ اٌغذٚي اٌزىشاسٜ اٌّزغّغ اٌظبػذ .        ·

 رج٠ٛت اٌج١بٔبد فٝ اٌغذٚي اٌزىشاسٜ اٌّزغّغ اٌٙبثؾ .        ·

 اٌغذٚي اٌّضدٚط .        ·

First: the tabular presentation of the statistical data. 

• Classifying the raw data in a simple frequency table. 

• Classifying the data in a frequency table with categories. 

• Tab the data in the ascending cumulative frequency table. 

• Classifying the data in the descending cumulative frequency table. 

• Double table. 

 صب١ٔبً : اٌؼشع اٌج١بٔٝ ٌٍج١بٔبد الإحظبئ١خ .

 اٌؼشع اٌج١بٔٝ ٌٍج١بٔبد اٌغ١ش ِجٛثخ .        ·

 مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌجغ١طخ .ؽش٠    .1

 ؽش٠مخ إٌّحٕٝ اٌج١بٔٝ اٌجغ١ؾ .    .2

 ؽش٠مخ اٌخؾ اٌج١بٔٝ إٌّىغش .    .3

 ؽش٠مخ اٌذائشح اٌج١ب١ٔخ .    .4

 ؽش٠مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌّزلاطمخ .    .5

 ؽش٠مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌّغضأح .    .6

Second: graphic display of statistical data. 

• Graphic display of unclassified data. 

1. Simple bar graph method. 

2. Simple curve method. 

3. Broken line method. 

4. The circuit diagram method. 

5. Adjacent bar graph method. 
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6. The method of segmented graphs. 

 ٌٍج١بٔبد اٌغ١ش ِجٛثخ . اٌؼشع اٌج١بٔٝ        ·

 اٌّذسط اٌزىشاسٜ .    .1

 اٌّؼٍغ اٌزىشاسٜ .    .2

 إٌّحٕٝ اٌزىشاسٜ .    .3

 

• Graphic display of unclassified data. 

1. Histogram. 

2. The recurring polygon. 

3. Frequency curve. 

 

 

 رج٠ٛت اٌج١بٔبد :

٠مظذ ثزج٠ٛت اٌج١بٔبد ػشع ٘زٖ اٌج١بٔبد ) اٌج١بٔبد اٌخبَ ( فٝ عذاٚي ِٕبعجخ ٚرٌه حزٝ ٠ّىٓ رٍخ١ظٙب ٚفّٙٙب ٚاعز١ؼبثٙب ٚاعزٕزبط 

ًّ إٌزبئظ ِٕٙب ِٚمبسٔزٙب ثغ١ش٘ب ِٓ اٌج١بٔبد ، وّب ٠غًٙ اٌشعٛع إ١ٌٙب فٝ طٛسح عذاٚي دْٚ الاؽلاع ػٍٝ الاعزّبساد الأط١ٍخ اٌزٝ لذ رح

 أطحبثٙب ِّب ٠خً ثّجذأ عش٠خ اٌج١بٔبد الإحظبئ١خ .أعّبء 

Tabulating the data means displaying this data (raw data) in appropriate tables so that it can be 

summarized, understood, absorbed, deduced results from it and compared it with other data. 

 

اٌضب١ٔخ ) ثؼذ رغ١ّغ ٘زٖ اٌج١بٔبد اٌخبَ ( فٟ ِفَٙٛ اٌزح١ًٍ الإحظبئٟ، ٠ٍٚغأ اٌجبحش  ٠ت اٌج١بٔبد الإحظبئ١خ اٌخطٛحوّب ٠ؼزجش ػشع ٚرجٛ

ٌٍزؼشف ػ١ٍٙب ٚٚطفٙب ِٚمبسٔزٙب ثغ١ش٘ب  ٚرظ١ٕف ٘زٖ اٌج١بٔبد ٚػشػٙب ثطش٠مخ ِخزظشح رغبػذ ػٍٝ فّٙٙب ٚرح١ٍٍٙب إحظبئ١بً  إٌٝ حظش

 .  الإحظبئ١خ ػٓ ِغزّغ اٌذساعخ اٌّذٌٛلادِٓ اٌظٛا٘ش ، ٚاٌخشٚط ثجؼغ 

 :Display data :ػشع اٌج١بٔبد

اٌج١بٔبد  ٘زٖ اٌج١بٔبد ٚػٍٝ اٌحمبئك اٌّطٍٛة إثشاص٘ب. ٕٚ٘بن ؽش٠مزبْ أعبع١زبْ ٌؼشع ٚرج٠ٛت رزٛلف ؽش٠مخ ػشع اٌج١بٔبد ػٍٝ ٔٛع

 الإحظبئ١خ ّٚ٘ب :

 Tabular display of statistical data أٚلاً : اٌؼشع اٌغذٌٚٝ ٌٍج١بٔبد الإحظبئ١خ :

ثؼذ ػ١ٍّخ رج٠ٛت ٚرؼ١١ٓ اٌظفبد اٌزٝ ر١ّض اٌّفشداد ، رشطذ إٌزبئظ فٝ عذاٚي ِٕبعجخ رٛػح اٌشىً إٌٙبئٝ ٌٍّغّٛػبد ا١ٌّّضح ٚرغّٝ 

ِغّٛػبد ١ِّضح ِٚزغبٔغخ ثؼ١ٍّخ اٌزظ١ٕف ٚرظٕف اٌج١بٔبد الإحظبئ١خ ثٛعٗ ػبَ ٚفمبً لإحذٜ  ٘زٖ اٌؼ١ٍّخ اٌزٝ ٠زُ رغ١ّغ اٌج١بٔبد فٝ

 اٌمٛاػذ اٌزب١ٌخ :

 رظ١ٕف عغشافٝ -1

 رظ١ٕف ربس٠خٝ أٚ صِٕٝ . -2

 رظ١ٕف ٔٛػٝ أٚ ٚطفٝ . -3
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 رظ١ٕف وّٝ . -4

Geographical classification 1- 

2- Historical or chronological classification. 

3- A qualitative or descriptive classification. 

4- Quantitative classification. 

 

 ٠ّٚىٓ اٌز١١ّض ث١ٓ ِغّٛػخ أشىبي ِٓ اٌغذاٚي الإحظبئ١خ ٔزوش٘ب ف١ّب ٠ٍٝ :

 :Tabulate the raw data into a simple frequency table رج٠ٛت اٌج١بٔبد اٌخبَ فٝ عذٚي رىشاسٜ ثغ١ؾ :

غّٝ ٚاٌّمظٛد ثبٌغذٚي اٌجغ١ؾ ٘ٛ رٌه اٌغذٚي اٌزٜ ٠زُ ٚػغ ل١ُ اٌذسعبد ف١ٗ ِشرجخ رشر١جبً رظبػذ٠بً فٝ ػّٛدٖ الأٚي أِب اٌؼّٛد اٌضبٔٝ ف١

 ثؼّٛد اٌزىشاس ٠ٚشطذ ف١ٗ ػذد ِشاد رىشاس وً دسعخ أٚ حذس .

What is meant by the simple table is that table in which the grade values are arranged in ascending 

order in its first column, while the second column is called the repetition column and the number of 

repetitions of each degree or event is monitored in it. 

 ِضبي :

 ظبء الاعزّبػٟ ثبٌفشلخ الأٌٚٝ لغُ الاعزّبع فٝ اِزحبْ ٔٙب٠خ اٌؼبَ :اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ ٘ٝ دسعبد حظً ػ١ٍٙب ػششْٚ ؽبٌجبً فٝ ِبدح الإح

11 12 13 15 11 12 14 15 11 12 

15 12 11 12 13 15 12 13 11 14 

 ٚاٌّطٍٛة رج٠ٛت ٘زٖ اٌج١بٔبد فٝ عذٚي رٛص٠غ رىشاسٜ ثغ١ؾ ؟

 اٌحً :

اٌؼّٛد الأٚي ِٓ اٌغذٚي ٚرغّٝ ) ط ( صُ ٚػغ ػذد ِشاد اٌزىشاس  ٠زُ رشر١ت اٌج١بٔبد دْٚ رىشاس رظبػذ٠ب صُ ٚػغ ٘زٖ اٌج١بٔبد فٝ

 اٌزىشاس ٠ٚشِض ٌٗ ثبٌشِض ) ن (  ثبعزخذاَ اٌؼلاِبد فٝ اٌؼّٛد اٌضبٔٝ أِب اٌؼّٛد اٌضبٌش ف١ّضً

 

 ن اٌؼلاِبد ط

11 //// 4 

11 / 1 

12 ////   / 6 

13 /// 3 

14 // 2 

15 //// 4 

 21 ِظ
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 ِضبي :

ٚاٌّطٍٛة ٘ٛ  2115/2116ؽبٌجبً فٝ ِبدح الإحظبء ثبٌفشلخ الأٌٚٝ ٌمغُ الاعزّبع فٝ اٌؼبَ اٌغبِؼٝ  21اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ ٘ٝ رمذ٠شاد 

 ٚػغ ٘زٖ اٌج١بٔبد فٝ عذٚي ثغ١ؾ ؟

 

 ع١ذ ِمجٛي ع١ذ ع١ذ ِمجٛي ع١ذ
ع١ذ 

 عذاً 
 ع١ذ ِمجٛي

ع١ذ 

 عذاً 

 ِّزبص ع١ذ ِّزبص
ع١ذ 

 عذاً 
 ِمجٛي ع١ذ ع١ذ ِّزبص ع١ذ ِمجٛي

 

 اٌحً :

 

 اٌزىشاس اٌزمذ٠ش

 5 ِمجٛي

 9 ع١ذ

 3 ع١ذ عذاً 

 3 ِّزبص

 21 اٌّغّٛع

 

 :Tab the data in a frequency table with categories رج٠ٛت اٌج١بٔبد فٝ عذٚي رىشاسٜ رٚ فئبد :

 وزبثزٙب .لجً اٌزؼشع إٌٝ إػذاد ٘زا اٌغذٚي عٕمَٛ أٚلاً ثبٌزؼشف ػٍٝ ِؼٕٝ اٌفئبد ٚؽشق 

 اٌّمظٛد ثبٌفئبد :

اٌفئخ ٘ٝ ِغّٛػخ ِٓ اٌج١بٔبد ِزشبثٙخ إٌٝ حذ وج١ش عذاً فٝ اٌظفبد ، ٚفٝ حبٌخ ص٠بدح ػذد اٌج١بٔبد اٌخبَ اٌزٝ ٠زُ اٌحظٛي ػ١ٍٙب ِٓ 

٠زُ رمغ١ُ اٌج١بٔبد إٌٝ  الاعزج١بْ لا ٠ّىٓ اعزخذاَ اٌغذاٚي اٌجغ١طخ فٟ اٌزؼج١ش ػٓ ٘زٖ اٌحبلاد ٚإلا عٕحزبط إٌٝ ِئبد اٌظفحبد ، ٚإّٔب

 ِغّٛػبد ِزمبسثخ ِٚزشبثٙخ فٝ اٌظفبد رغّٝ فئبد .

A category is a set of data that are very similar in characteristics, and in the event of an increase in the 

number of raw data obtained from the questionnaire, simple tables cannot be used to express these 

cases, otherwise we will need hundreds of pages, but the data is divided into similar and similar 

groups in Attributes are called classes. 
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 :How to write categories ؽشق وزبثخ اٌفئبد :

 ٠ٛعذ ػذح ؽشق ٌىزبثخ اٌفئبد ٘ٝ :

 :  اٌطش٠مخ الأٌٚٝ

 ٔزوش ولا ِٓ اٌحذ الأدٔٝ ٚاٌحذ الأػٍٝ ٌٍفئخ وّب ثبٌغذٚي اٌزبٌٝ :

 

 ن ف

11-21 5 

21-31 21 

31-41 51 

41-51 25 

 

ٔفغٙب ثذا٠خ اٌفئخ  ( ٚ٘زٖ اٌطش٠مخ ِؼ١جخ لأْ ٔٙب٠خ اٌفئخ الأٌٚٝ ٘ٝ 31ششؽخ  21( ١ٌٚظ )  31إٌٝ  21  ٚرٕطك اٌفئخ الأٌٚٝ ِضلاً ) ِٓ

 اٌضب١ٔخ ٚ٘ىزا ٚفٝ ٘زٖ اٌحبٌخ لا ٔؼشف إٌٝ أٜ فئخ ٠ٕزّٝ ٘زا اٌشلُ .

 :  اٌطش٠مخ اٌضب١ٔخ

١خ ٚ٘ىزا ٔزوش ولا ِٓ اٌحذ الأدٔٝ ٚاٌحذ الأػٍٝ ٌٍفئخ ٌٚىٓ ٔمَٛ ثزشن فبطً ِمذساٖ اٌٛاحذ اٌظح١ح ث١ٓ ٔٙب٠خ اٌفئخ الأٌٚٝ ٚثذا٠خ اٌفئخ اٌضبٔ

 . وّب ثبٌغذٚي اٌزبٌٝ

 

 ن ف

11-19 5 

21-29 21 

31-39 51 

41-49 25 

 

 ٠ٚؼبة ػٍٝ ٘زٖ اٌطش٠مخ أٔٙب لا رظٍح فٝ حبٌخ اٌج١بٔبد اٌزٝ رحزٜٛ ػٍٝ وغٛس .
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 :  اٌطش٠مخ اٌضبٌضخ

 ٌىبفخ اٌظٛا٘ش.( ٚ٘زٖ اٌطش٠مخ رظٍح  21إٌٝ ألً ِٓ  11ٔزوش اٌحذ الأدٔٝ فمؾ ٌٍفئخ ٚٔؼغ ثؼذٖ ششؽخ ٚرٕطك اٌفئخ الأٌٚٝ ِضلاُ ) 

  

 ن ف

11- 5 

21- 21 

31- 51 

41- 25 

 

 

 :  اٌطش٠مخ اٌشاثؼخ

( ٚ٘زٖ اٌطش٠مخ رظٍح ٌىبفخ اٌظٛا٘ش أ٠ؼبً  21ٔزوش اٌحذ الأػٍٝ فمؾ ٌٍفئخ ٚٔؼغ لجٍٗ ششؽخ ٚرٕطك اٌفئخ الأٌٚٝ ِضلاً ) أوضش ِٓ طفش اٌٝ 

 ٌٚىٕٙب ألً ش١ٛػبً .

 

 

 ن ف

21 5 

-31 21 

-41 51 

-51 25 

 

 خطٛاد ثٕبء عذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ رٚ اٌفئبد :

 أطغش ل١ّخ –حغبة اٌّذٜ = أوجش ل١ّخ  -1

 ٌٛ )ْ( 3.3حغبة ػذد اٌفئبد =  -2

 حغبة ؽٛي اٌفئخ = اٌّذٜ / ػذد اٌفئبد -3

ب فّضلاً رىْٛ ِٓ الأسلبَ اٌظفش٠خ اخز١بس ثذا٠خ اٌفئخ الأٌٚٝ أٜ اٌحذ الأدٔٝ ٌٙب ِغبٜٚ لألً ل١ّخ ِٛعٛدح ثبٌج١بٔبد أٚ ألً ثم١ًٍ ِٕٙ -4

 ٌزغ١ًٙ اٌحغبثبد ثؼذ رٌه .

 ثٕبء اٌغذٚي ٚٚػغ اٌؼلاِبد اٌزٝ رّضً اٌزىشاس . -5
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Steps to construct a frequency distribution table with categories: 

1- Calculate range = largest value – smallest value 

2- Calculate the number of classes = 3.3 if (n) 

3- Calculate category length = range / number of categories 

4- Choosing the beginning of the first category, ie, its minimum is equal to the lowest value in the data 

or slightly less than it, for example, it is from zero numbers to facilitate the calculations after that. 

5- Building the table and putting the marks that represent the repetition. 

 

 ِضبي :

ٌزبٌٝ لبَ ثبحش ثغّغ ث١بٔبد رّضً دسعبد اخزجبس ِبدح اٌحبعت ا٢ٌٝ ٌخّغ١ٓ ؽبٌجبً ِٓ ؽلاة اٌّشحٍخ اٌضب١ٔخ ِٓ اٌضب٠ٛٔخ اٌؼبِخ فٝ اٌغذٚي ا

: 

01 55 51 42 50 

45 61 40 63 53 

33 65 39 22 55 

64 52 61 65 42 

51 52 53 45 55 

25 36 59 63 39 

65 45 49 54 64 

05 42 41 52 02 

31 35 25 42 26 

21 41 55 46 22 

 ٚاٌّطٍٛة ٘ٛ إػذاد عذٚي رٛص٠غ رىشاسٜ رٚ فئبد ٌٍغذٚي اٌغبثك؟

 اٌحً :

 62=  21 – 22ل١ّخ =  أطغش –اٌّذٜ = أوجش ل١ّخ         ·

 (51ٌٛ )×  3.3ٌٛ )ْ( = ×  3.3ػذد اٌفئبد =         ·

                                    =3.3  ×1.699  =5.6 

 ٔمشة ػذد اٌفئبد لألشة سلُ طح١ح فزىْٛ        ·

 0ػذد اٌفئبد =     

 9.0=  0/  62ؽٛي اٌفئخ = اٌّذٜ / ػذد اٌفئبد =         ·
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 ٔمشة ؽٛي اٌفئخ لألشة سلُ طح١ح فزظجح        ·

 11ؽٛي اٌفئخ =     

 21ٔخزبس ثذا٠خ اٌفئخ الأٌٚٝ ٚ٘ٛ أطغش سلُ =         ·

 ٔجذأ فٝ ثٕبء اٌغذٚي وبٌزبٌٝ :        ·

 اٌزىشاس اٌؼلاِبد اٌفئبد

21- //// 4 

31- ////   / 6 

41- ////  ////  // 12 

51- ////  ////  //// 14 

61- ////  //// 9 

01- /// 3 

21-91 // 2 

 51 اٌّغّٛع

 رج٠ٛت اٌج١بٔبد فٝ اٌغذٚي اٌزىشاسٞ اٌّزغّغ اٌظبػذ :

٠ٚمظذ ثبٌزىشاس اٌّزغّغ اٌظبػذ ٘ٛ رغ١ّغ رىشاس وً فئخ ػٍٝ ع١ّغ اٌزىشاساد اٌغبثمخ ٌٙب ثح١ش ٠ىْٛ ِغّٛع اٌزىشاس اٌزظبػذٜ ٌٍفئخ 

 الأخ١شح ِغبٜٚ ٌّغّٛع اٌزىشاساد .

 ِضبي :

 ِٓ ٔفظ ث١بٔبد اٌّضبي اٌغبثك وْٛ عذٚي اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌظبػذ.

 اٌحً :

 ثٕفظ اٌخطٛاد اٌغبثمخ ٔىْٛ عذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٜ رٚ اٌفئبد ِٕٚٗ ٔىْٛ عذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٜ اٌّزغّغ اٌظبػذ وبٌزبٌٝ :

 اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌظبػذ )ن.َ.ص( حذٚد اٌفئبد

 طفش 21ألً ِٓ 

 4 31ألً ِٓ 

 11 41ألً ِٓ 

 22 51ألً ِٓ 

 36 61ألً ِٓ 

 45 01ألً ِٓ 

 42 21ألً ِٓ 
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 رج٠ٛت اٌج١بٔبد فٝ اٌغذٚي اٌزىشاسٜ اٌّزغّغ اٌٙبثؾ :

اٌزٕبصٌٝ ٌٍفئخ الأٌٚٝ ٠ٚمظذ ثبٌزىشاس اٌّزغّغ اٌٙبثؾ ٘ٛ رغ١ّغ رىشاس وً فئخ ػٍٝ ع١ّغ اٌزىشاساد اٌزب١ٌخ ٌٙب ثح١ش ٠ىْٛ ِغّٛع اٌزىشاس 

 ِغبٜٚ ٌّغّٛع اٌزىشاساد .

 ِضبي :

 ِٓ ٔفظ ث١بٔبد اٌّضبي اٌغبثك وْٛ عذٚي اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌٙبثؾ

 اٌحً :

 ثٕفظ اٌخطٛاد اٌغبثمخ ٔىْٛ عذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٜ رٚ اٌفئبد ِٕٚٗ ٔىْٛ عذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٜ اٌّزغّغ اٌظبػذ وبٌزبٌٝ :

 

 

 

 

 

 

 اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌٙبثؾ )ن.َ.٘ـ( حذٚد اٌفئبد

 51 فأوضش 21

 46 فأوضش 31

 41 فأوضش 41

 22 فأوضش 51

 14 فأوضش 61

 5 فأوضش 01

 2 فأوضش 21

 طفش فأوضش 91

 

 

 اٌغذٚي اٌّضدٚط 

 ٚ٘ٛ اٌغذٚي اٌزٜ ٠شثؾ ث١ٓ ِزغ١ش٠ٓ فٝ ٔفظ اٌٛلذ ٚوً ِزغ١ش ُِٕٙ ٌٗ فئبرٗ ف١زُ ثٕبؤٖ ثإرجبع ػذح خطٛاد ٘ٝ :

 رحذ٠ذ اٌّزغ١ش٠ٓ -1

 51 91ألً ِٓ 
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 رحذ٠ذ اٌّزغ١ش اٌّغزمً ٚاٌّزغ١ش اٌزبثغ -2

 رحذ٠ذ فئبد وً ِٓ اٌّزغ١ش٠ٓ -3

 رى٠ٛٓ اٌغذٚي ثح١ش ٠حزً اٌّزغ١ش اٌّغزمً أػٍٝ اٌغذٚي أٜ ٠ىْٛ أفم١بً أِب اٌّزغ١ش اٌزبثغ ف١حزً اٌغضء الأعفً أٜ ٠ىْٛ ػّٛد٠بً. -4

 ٚػغ اٌؼلاِبد اٌزٝ رّضً اٌزىشاس. -5

 دح وزبثخ اٌغذٚي ثبلأسلبَ .إػب -6

 ِضبي :

اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ٛػح اٌج١بٔبد اٌزٝ حظً ثبحش فٝ دساعخ ث١ٓ إٌٛع ٚ ِشب٘ذح اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ ٌّغّٛػخ ِٓ ؽلاة اٌظف اٌضبٌش اٌضبٔٛٞ 

 ػٍٝ إٌحٛ اٌزبٌٝ :

 

 

 

 ِشب٘ذح اٌجشاِظ إٌٛع ِشب٘ذح اٌجشاِظ إٌٛع

 لا ٠شب٘ذ روش ٠شب٘ذ روش

 لا ٠شب٘ذ أٔضٝ ٠شب٘ذ روش

 لا ٠شب٘ذ أٔضٝ ٠شب٘ذ أٔضٝ

 ٠شب٘ذ أٔضٝ لا ٠شب٘ذ روش

 ٠شب٘ذ روش ٠شب٘ذ أٔضٝ

 ٠شب٘ذ روش لا ٠شب٘ذ أٔضٝ

 لا ٠شب٘ذ روش لا ٠شب٘ذ أٔضٝ

 لا ٠شب٘ذ روش لا ٠شب٘ذ روش

 ٠شب٘ذ أٔضٝ ٠شب٘ذ روش

 لا ٠شب٘ذ أٔضٝ لا ٠شب٘ذ أٔضٝ

 

 ٌٍؼلالخ ث١ٓ اٌّزغ١ش٠ٓ )إٌٛع ِٚشب٘ذح اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ ( ؟ٚاٌّطٍٛة رى٠ٛٓ اٌغذٚي اٌّضدٚط 

 اٌحً :

 ِشب٘ذح اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ ( –اٌّزغ١ش٠ٓ ) إٌٛع  -1

 اٌّزغ١ش اٌّغزمً ٘ٛ إٌٛع ٚاٌّزغ١ش اٌزبثغ ٘ٛ ِشب٘ذح اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ . -2

 إٔبس ( –فئبد اٌّزغ١ش إٌٛع ٘ٝ ) روٛس  -3

 لا ٠شب٘ذ ( –اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ ) ٠شب٘ذ فئبد اٌّزغ١ش ِشب٘ذح     
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 رى٠ٛٓ اٌغذٚي ثح١ش ٠حزً اٌّزغ١ش اٌّغزمً أػٍٝ اٌغذٚي أٜ ٠ىْٛ أفم١بً أِب اٌّزغ١ش اٌزبثغ ف١حزً اٌغضء الأعفً اٜ ٠ىْٛ ػّٛد٠بً . -4

 وبٌزبٌٝ :

 إٌٛع
 إٔبس روٛس

 ِشب٘ذح اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ

 ٠شب٘ذ
  

 لا ٠شب٘ذ
  

 

 . ٚػغ اٌؼلاِبد -5

 إٌٛع
 إٔبس روٛس

 ِشب٘ذح اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ

 //// //// ٠شب٘ذ

 /  //// //// لا ٠شب٘ذ

 

 إػبدح وزبثخ اٌغذٚي ثبلأسلبَ . -6

 إٌٛع
 ِظ إٔبس روٛس

 ِشب٘ذح اٌجشاِظ اٌزؼ١ّ١ٍخ

 9 4 5 ٠شب٘ذ

 11 6 5 لا ٠شب٘ذ

 21 11 11 ِظ

 

 الإحظبئ١خصب١ٔبً : اٌؼشع اٌج١بٟٔ ٌٍج١بٔبد  

اٌذساعخ   ٠ؼزجش اٌؼشع اٌج١بٔٝ ٌٍج١بٔبد الإحظبئ١خ ثّضبثخ رٍخ١ض ٌٍج١بٔبد الإحظبئ١خ فٝ شىً ٠غًٙ ِٕٗ اعز١ؼبة خظبئض ِٛػٛع ثحش

 -، ٚرخزٍف ؽشق ػشع اٌج١بٔبد اٌّجٛثخ ػٓ اٌج١بٔبد اٌغ١ش ِجٛثخ ، ٚعٕزؼشع ٌىً ِٕٙب ثبٌزفظ١ً ف١ّب ٠ٍٝ :

 ٌٍج١بٔبد اٌغ١ش ِجٛثخ : أٚلاً : اٌؼشع اٌج١بٔٝ

 ٚاٌّمظٛد ثبٌج١بٔبد اٌغ١ش ِجٛثخ رٍه اٌج١بٔبد اٌّفشدح أٜ لا ٠ٛعذ ثٙب فئبد ٕٚ٘بن ػذح ؽشق ٌؼشع اٌج١بٔبد اٌغ١ش ِجٛثخ .

 ( ؽش٠مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌجغ١طخ :1) 

ل١ُ اٌّزغ١ش أِب ِحٛس اٌظبداد ٠ّضً اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌم١ّخ اٌّزغ١ش ٠ٚزُ سعُ ػّٛد حٛي اٌّزغ١ش  ٚفٝ ٘زٖ اٌطش٠مخ ٠ّضً ِحٛس اٌغ١ٕبد

 ٚاسرفبػٗ ٠ّضً ل١ّخ اٌّزغ١ش .

 ِضبي :
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اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ٛػح أػذاد اٌطلاة ثجؼغ ألغبَ و١ٍخ ا٢داة عبِؼخ إٌّظٛسح ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌج١بٔبد ثبعزخذاَ ؽش٠مخ الأػّذح 

 ٌجغ١طخ ؟اٌج١ب١ٔخ ا

 اٌفٍغفخ اٌغغشاف١ب الإػلاَ الاعزّبع اٌزبس٠خ اٌمغُ

 551 351 411 511 651 ػذد اٌطلاة

 

 ( ؽش٠مخ إٌّحٕٝ اٌج١بٔٝ اٌجغ١ؾ :2)

ٚفٝ ٘زٖ اٌطش٠مخ ٠ّضً ِحٛس اٌغ١ٕبد اٌّزغ١ش أِب ِحٛس اٌظبداد ٠ّضً ل١ّخ اٌّزغ١ش ٠ٚزُ رٛل١غ ٔمبؽ ث١ٓ وً ل١ّخ ِٓ ل١ُ اٌّزغ١ش ػٍٝ 

 اٌغ١ٕبد ٚاٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ػٍٝ ِحٛس اٌظبداد صُ ٠زُ رٛط١ً رٍه إٌمبؽ ثخؾ ِٕحٕٝ ثب١ٌذ .ِحٛس 

 ِضبي :

اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ٛػح أػذاد اٌطلاة ثجؼغ ألغبَ و١ٍخ ا٢داة عبِؼخ إٌّظٛسح ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌج١بٔبد ثبعزخذاَ ؽش٠مخ إٌّحٕٝ 

 اٌج١بٟٔ اٌجغ١طخ؟

 اٌفٍغفخ اٌغغشاف١ب َالإػلا الاعزّبع اٌزبس٠خ اٌمغُ

 551 351 411 511 651 ػذد اٌطلاة

 

 ( ؽش٠مخ اٌخؾ اٌج١بٔٝ إٌّىغش :3)

ٚفٝ ٘زٖ اٌطش٠مخ ٠ّضً ِحٛس اٌغ١ٕبد اٌّزغ١ش أِب ِحٛس اٌظبداد ٠ّضً ل١ّخ اٌّزغ١ش ٠ٚزُ رٛل١غ ٔمبؽ ث١ٓ وً ل١ّخ ِٓ ل١ُ اٌّزغ١ش ػٍٝ 

 ٚاٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ػٍٝ ِحٛس اٌظبداد صُ ٠زُ رٛط١ً رٍه إٌمبؽ ثخؾ ِٕىغش ثبعزخذاَ اٌّغطشح . ِحٛس اٌغ١ٕبد

 ِضبي :

اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ٛػح أػذاد اٌطلاة ثجؼغ ألغبَ و١ٍخ ا٢داة عبِؼخ إٌّظٛسح ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌج١بٔبد ثبعزخذاَ ؽش٠مخ اٌخؾ اٌج١بٟٔ 

 إٌّىغش؟

 اٌفٍغفخ اٌغغشاف١ب َالإػلا الاعزّبع اٌزبس٠خ اٌمغُ

 551 351 411 511 651 ػذد اٌطلاة

 

 ( ؽش٠مخ اٌذائشح اٌج١ب١ٔخ :4)

 ٚفٝ ٘زٖ اٌطش٠مخ ٠زُ سعُ دائشح صُ ٔحغت صا٠ٚخ لطبع وً ل١ّخ ػٍٝ حذح ٚٔمَٛ ثشعُ رٍه اٌضا٠ٚخ داخً اٌذائشح حزٝ رٕزٙٝ اٌذائشح.

 ٚٔحغت صا٠ٚخ لطبع اٌغضء ِٓ اٌؼلالخ :

 اٌزىشاس اٌفؼٍٝ ٌٍغضء                                

 361×    صا٠ٚخ لطبع اٌغضء = ــــــــــــــــ

 ِغّٛع اٌزىشاساد

 ِضبي :



13 
 

اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ٛػح أػذاد اٌطلاة ثجؼغ ألغبَ و١ٍخ ا٢داة عبِؼخ إٌّظٛسح ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌج١بٔبد ثبعزخذاَ ؽش٠مخ اٌذائشح 

 اٌج١ب١ٔخ ؟

 اٌفٍغفخ اٌغغشاف١ب الإػلاَ الاعزّبع اٌزبس٠خ اٌمغُ

 551 351 411 511 651 ػذد اٌطلاة

 

 اٌحً :

 551+351+411+511+651ٔحغت ِغّٛع اٌزىشاساد = 

 2451ِغّٛع اٌزىشاساد = 

                                651 

 95.5=  361×   صا٠ٚخ لطبع اٌزبس٠خ = ــــــــ
5

 

                          2451 

  

                                 511 

 03.5=  361× صا٠ٚخ لطبع الاعزّبع = ـــــــ 
5

 

2451 

 

                                411 

 52.0=  361× صا٠ٚخ لطبع الإػلاَ = ــــــــ 
5

 

2451 

 

                                351 

 51.4=  361× اٌغغشاف١ب = ــــــــ صا٠ٚخ لطبع 
5

 

2451 

 

                                 551 

 21.2=  361× صا٠ٚخ لطبع اٌفٍغفخ = ـــــــــ 
5

 

2451 
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 ( ؽش٠مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌّزلاطمخ :5)

اٌج١ب١ٔخ اٌجغ١طخ ٌٚىٓ ٠زُ سعُ ػذد ِٓ الأػّذح رغّٝ ٘زٖ اٌطش٠مخ أ٠ؼب ثطش٠مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌّزغبٚسح ٚ٘ٝ رشجٗ ؽش٠مخ اٌؼّذح 

 ِزلاطمخ ٠ّضً وً ُِٕٙ احذ ل١ُ اٌّزغ١ش .

 ِضبي :

اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ٛػح أػذاد اٌطلاة ثجؼغ ألغبَ و١ٍخ ا٢داة عبِؼخ إٌّظٛسح ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌج١بٔبد ثبعزخذاَ ؽش٠مخ الأػّذح 

 اٌج١ب١ٔخ اٌّزلاطمخ ؟

 اٌفٍغفخ اٌغغشاف١ب ػلاَالإ الاعزّبع اٌزبس٠خ اٌمغُ

 311 251 311 251 311 ؽبٌت

 611 311 511 311 211 ؽبٌجخ

 

 اٌحً :

 ( ؽش٠مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌّغضأح :6)

ل١ّخ  ٘زٖ اٌطش٠مخ رشجٗ ؽش٠مخ الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌجغ١طخ ٌٚىٓ ٠زُ سعُ ػّٛد ٠ّضً اٌم١ّخ الأٌٚٝ ٌٍّزغ١ش صُ ١ٍ٠ٗ أٚ ٠شرفؼٗ ػّٛد ثجبلٝ

 اٌّزغ١ش ٚرىْٛ ثبد٠خ اٌؼّٛد اٌضبٔٝ ٘ٝ ٔٙب٠خ اٌؼّٛد الأٚي .

 ِضبي :

اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ٛػح أػذاد اٌطلاة ثجؼغ ألغبَ و١ٍخ ا٢داة عبِؼخ إٌّظٛسح ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌج١بٔبد ثبعزخذاَ ؽش٠مخ الأػّذح 

 اٌج١ب١ٔخ اٌّغضأح ؟

 اٌفٍغفخ اٌغغشاف١ب الإػلاَ الاعزّبع اٌزبس٠خ اٌمغُ

 311 251 311 251 311 ؽبٌت

 611 311 511 311 211 ؽبٌجخ

 

 اٌحً :

 صب١ٔبً : اٌؼشع اٌج١بٔٝ ٌٍج١بٔبد اٌّجٛثخ :

 ٚاٌّمظٛد ثبٌج١بٔبد اٌّجٛثخ رٍه اٌج١بٔبد اٌّمغّخ إٌٝ فئبد ٕٚ٘بن ػذح ؽشق ٌؼشع اٌج١بٔبد اٌّجٛثخ .

 ( اٌّذسط اٌزىشاسٜ :1)

أحذ ؽشق ػشع اٌج١بٔبد اٌّجٛثخ ح١ش ٠زُ رخظ١ض ػّٛد ٌىً فئخ ٚرىشاس٘ب ، ثح١ش ٠ىْٛ ؽٛي اٌفئخ ٘ٝ لبػذح اٌؼّٛد ٚاٌزىشاس ٘ٛ 

 ئخ .اسرفبع اٌؼّٛد ، ٠ٚفؼً رشن فشاؽ وبف لجً اٌفئخ الأٌٚٝ ٚفشاؽ آخش ثؼذ اٌفئخ الأخ١شح ، أِب ثبٌٕغجخ ٌّٕزظف اٌؼّٛد ف١ىْٛ ٘ٛ ِشوض اٌف

 ِضبي :

 اػشع ٌٙزا اٌغذٚي ث١ب١ٔبً ثبعزخذاَ اٌّذسط اٌزىشاسٜ ؟

 -45 -41 -35 -31 -25 -21 فئبد اٌؼّش



15 
 

 3 0 11 9 6 2 ػذد اٌؼّبي

 اٌحً :

 ِشوض اٌفئخ ن ف

21- 2 22.5 

25- 6 20.5 

31- 9 32.5 

35- 11 30.5 

41- 0 42.5 

45- 3 40.5 

 

 ( اٌّؼٍغ اٌزىشاسٜ :2)

رخظض ٌىً فئخ ٚرىشاس٘ب ٔمطخ ، ثح١ش ٠ىْٛ الاحذاصٝ اٌغ١ٕٝ ٌٙب ٘ٛ ِشوض اٌفئخ ث١ّٕب الاحذاصٝ اٌظبدٜ ٌٙب ٘ٛ اٌزىشاس ، ٔفزشع فئخ 

 عبثمخ ٌٍفئخ الأٌٚٝ ٚفئخ لاحمخ ٌٍفئخ الأخ١شح ٚرىشاس وً ِّٕٙب طفش ، صُ ٔٛطً وً ٔمطز١ٓ ِززب١ٌز١ٓ ثخؾ ِغزم١ُ ثبٌّغطشح .

 ٍِحٛظخ :

 ىً رحذ اٌّذسط اٌزىشاسٜ = ِغبحخ اٌشىً رحذ اٌّؼٍغ اٌزىشاسٜ .ِغبحخ اٌش

 ِضبي :

 اػشع ٌٙزا اٌغذٚي ث١ب١ٔبً ثبعزخذاَ اٌّؼٍغ اٌزىشاسٜ ؟

 

 -45 -41 -35 -31 -25 -21 فئبد اٌؼّش

 3 0 11 9 6 2 ػذد اٌؼّبي

 اٌحً :

 

                 40.5   42.5     30.5    32.5     20.5     22.5  

  

 

 ( إٌّحٕٝ اٌزىشاسٜ :3)

 ثؼذ سطذ إٌمبؽ وّب فٝ اٌطش٠مخ اٌغبثمخ ٔٛطً وً ٔمطز١ٓ ِززب١ٌز١ٓ ثّٕحٕٝ ثب١ٌذ .

 ِضبي :

 اػشع ٌٙزا اٌغذٚي ث١ب١ٔبً ثبعزخذاَ إٌّحٕٝ اٌزىشاسٜ ؟
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 -45 -41 -35 -31 -25 -21 فئبد اٌؼّش

 3 0 11 9 6 2 ػذد اٌؼّبي

 

 اٌحً :

 

                 40.5   42.5     30.5    32.5     20.5     22.5  

  

 

 

 

 رّبس٠ٓ

 حظً ػذد ِٓ اٌطلاة فٝ ِبدح الإحظبء ػٍٝ اٌذسعبد اٌزب١ٌخ : -1

2  1  3   2  4 3 5  4  4 5 

4 3 5 2 3 6 1 4 7 3 

1 4 2 4 3 5 6 2 3 7 

 .رى٠ٛٓ عذٚي رىشاسٜ ثغ١ؾ ٌٙزٖ اٌذسعبد : اٌّطٍٛة

 ؽبٌجب فٝ ِبدح ػٍُ إٌفظ ٚاٌّطٍٛة ٚػؼٙب فٝ عذٚي رىشاسٜ ثغ١ؾ ٌزٍه اٌزمذ٠شاد . رّضً اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ رمذ٠شاد ػششْٚ -2

 ِّزبص ِمجٛي عذا ع١ذ ِمجٛي ع١ذ

 عذا ع١ذ ع١ذ ػؼ١ف ع١ذ ِمجٛي

 ع١ذ ِّزبص ِمجٛي ػؼ١ف ع١ذ

 عذا ع١ذ ع١ذ ِمجٛي ع١ذ ِمجٛي

 عذٚي رىشاسٜ ٌٍفئبد . ٚػغ ٘زٖ اٌذسعبد فٝ ٚاٌّطٍٛة اخزجبس روبء ، فٝ ؽبٌجب 51٘زٖ دسعبد  -3

25 37 35 37 55 27 40 33 39 28 

34 29 44 36 22 51 29 51 28 29 

33 42 15 36 41 20 25 38 47 32 

15 27 27 33 46 10 16 34 18 14 
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46 21 19 36 19 17 24 21 27 16 

  :الاخزجبساد ؽبٌجب فٝ أحذ 51اٌذسعبد اٌزب١ٌخ رّضً دسعبد  -4

4 5 4 6 6 5 7 5 6 5 

5 7 8 9 7 6 6 5 6 6 

7 6 8 7 9 4 5 3 3 5 

6 7 7 6 7 7 6 8 8 5 

5 8 7 7 4 6 7 6 6 4 

 ٚػغ ٘زٖ اٌذسعبد فٝ عذٚي رىشاسٜ ٌٍفئبد . : اٌّطٍٛةٚ  

  :اٌذسعبد اٌزب١ٌخ ؽبٌجب فٝ اخزجبس روبء ػٍٝ 21حظً   -5  

18 45 46 23 46 11 20 30 38 46 

25 36 13 28 49 29 25 33 39 47 

16 48 15 25 51 19 21 32 43 50 

37 55 27 29 37 13 27 35 41 49 

48 12 17 27 50 18 23 21 45 51 

50 28 14 26 38 14 26 37 42 52 

36 26 16 30 47 28 22 34 44 53 

19 20 22 24 35 12 29 31 40 48 

 :  ٚاٌّطٍٛة

 فٝ عذٚي رىشاسٜ ٌٍفئبد ثح١ش ٠ىْٛ ػذد اٌفئبد . ٚػغ ٘زٖ اٌذسعبد        ·

 رى٠ٛٓ عذٚي اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌظبػذ .        ·

 رى٠ٛٓ عذٚي اٌزىشاس اٌّزغّغ اٌٙبثؾ .        ·

 

 

 اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ّضً أػذاد اٌىزت ثّىزجخ اٌى١ٍخ فٝ ِغّٛػخ ِٓ اٌزخظظبد : -6

 اٌغغشاف١ب اٌٍغخ اٌؼشث١خ اٌزبس٠خ ػٍُ إٌفظ ػٍُ الاعزّبع اٌزخظض
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 311 611 411 351 551 ػذد اٌىزت

 ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌغذٚي ث١ب١ٔبً ثبعزخذاَ اٌطشق اٌزب١ٌخ :

 الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌجغ١طخ .        ·

 اٌخؾ اٌج١بٟٔ .        ·

 اٌخؾ إٌّىغش .        ·

 اٌج١ب١ٔخ .اٌذائشح         ·

 اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ّضً أػذاد اٌزوٛس ٚالإٔبس ثجؼغ إداساد أحذ ا١ٌٙئبد اٌحى١ِٛخ . -0

 اٌّؼبشبد الإحظبء اٌظ١بٔخ اٌشئْٛ الإداس٠خ الإداسح

 11 31 21 11 ػذد اٌزوٛس

 51 61 5 21 ػذد الإٔبس

 ٚاٌّطٍٛة ػشع ٘زٖ اٌغذٚي ث١ب١ٔبً ثبعزخذاَ اٌطشق اٌزب١ٌخ :

 الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌّزلاطمخ .        ·

 الأػّذح اٌج١ب١ٔخ اٌّغضأح .        ·

 

 اٌغذٚي اٌزبٌٝ ٠ّضً فئبد دسعبد ِغّٛػخ ِٓ اٌطلاة فٝ اخزجبس ٌٍزحظ١ً ٚرىشاسارُٙ : -2

 -41 -35 -31 -25 -21 -15 -11 -5 اٌفئبد

 7 6 5 12 9 8 13 10 اٌزىشاس

 ثبعزخذاَ اٌطشق اٌزب١ٌخ : ٚاٌّطٍٛة ٘ٛ ػشع ٘زا اٌغذٚي ث١ب١ٔبً 

 اٌّذسط اٌزىشاسٜ .        ·

 اٌّؼٍغ اٌزىشاسٜ .        ·

 إٌّحٕٝ اٌزىشاسٜ .        ·
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   Frequency Distribution Table جدول التوزٌع التكراري

It is a simple table consisting of two columns, the first is called the classes 

column and is symbolized by the symbol (c) and the second by the frequency 

column is symbolized by the symbol (fi). 

 

(والثانً بعمود cوٌرمز له بالرمز ) (classes)هو جدول بسٌط ٌتكون من عمودٌن الأول ٌسمى بعمود الفئات     

 (fi(وٌرمز له بالرمز )(frequencyالتكرارات 

 -بعض التعارٌف عن الجدول التوزٌع التكراري:

 Unclassified data    البٌانات غٌر المبوبة-1

 It is the primary or original data that was collected and not classified. 

 وهً البٌانات الاولٌة او الاصلٌة التً جمعت ولم تبوب.

 Classified dataالبٌانات المبوبة -2

   They are the data organized in a frequency distribution table. 

 وهً البٌانات التً نظمت فً جدول توزٌع تكراري.

 Categories الفئات -3

   A set of values defined in two ranges. The first is called the lower classIimits and 

the second is called the upper class limits 

والثانً ٌسمى بالحد الأعلى  Lower classIimitsمجموعة من القٌم المحددة بمدٌٌن الأول ٌسمى الحد الأدنى 

Upper class limits 

 (50(  وحدها الاعلى)41) ( حدها الادنى50-41) فالفئة مثال/

 Frequencyالتكرار -4

It is the number of values that fall into the range of that category. We symbolize it 

with (fi). 

 (fiونرمز لها ب)  وهً عدد القٌم التً تقع فً مدى تلك الفئة

  True Class Boundaries للفئات الحدود الحقٌقٌة -5

 لكل فئة حدان حقٌقٌان حد أدنى حقٌقً وحد أعلى حقٌقً    

     0.5-= الحد الأدنى  قانون الحد الأدنى الحقٌقً

 ( جد الحد الأدنى الحقٌقً. 41مثال/ أذا كان الحد الأدنى )
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     0.5  - = الحد الأدنى الحد الأدنى الحقٌقً

= 41-   0.5   

40.5= 

     0.5= الحد الأعلى + قانون  /   الحد الأعلى الحقٌقً

 الحقٌقً. على ( جد الحد الأ50) علىمثال/ اذا كان الحد الأ

    0.5  +  الحد الأعلى الحقٌقً= الحد الأعلى

=50  +   0.5  

50.5 = 

 Category Center مركز الفئة -6

It is the mid-range between the two terms of the category and we denote it 

with the symbol (xi)   

 xiونرمز له بالرمز عبارة عن منتصف المدى بٌن حدي الفئة

    -قانونه هو:

 الحد الأعلى+ الحد الأدنى                                        

                                                                        = مركز الفئة

   2 

 (، اوجد مركز الفئة.31( والحد الأدنى)40كان الحد الأعلى ) مثال/ اذا

 

 الحد الأعلى+ الحد الأدنى                                  

 مركز الفئة =

                       2                                                  

   31+40                                  

               = 

 2                           

        35,5         =             

 Category length طول الفئة -7
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    It is the amount of the range between the two terms of the class and is denoted 
by( w) 

 ( قانونه هو(wمقدار المدى بٌن حدي الفئة ونرمز له بالرمز هو 

  1الحد الأدنى + –= الحد الأعلى  طول الفئة

 طول الفئة. (، اوجد31( والحد الأدنى)40كان الحد الأعلى ) مثال/ أذا

 1الحد الأدنى + –= الحد الأعلى  طول الفئة

                   =1+31-40 

                        =10 

 

 General steps in creating frequency الخطوات العامة فً أنشاء جداول التوزٌع التكرارٌة
distribution tables 

 استخراج مدى المتغٌر.-1

 اقل قٌمة  - المدى= أعلى قٌمة

 الفئات اختٌارا على أن لا تقل عن خمسة ولا تزٌد عن خمسة عشر فئة.حٌث نختار عدد  -اختٌار وتحدٌد عدد الفئات:-2

 ٌكون عدد صحٌحا وموجبا دائما. -إٌجاد طول الفئة:-3

 كتابة حدود الفئات.-4

 استخراج عدد التكرارات لكل فئة.-5

 طالباً فً مادة الرٌاضٌات المطلوب أنشاء جدول توزٌع تكراري.20 مثال/أدناه درجات 

66   65  73  74  85           69  57  52  63  40     91  77  30  32  45   

66  30  92  70  64                  

  62=92 - 30 = مدى المتغٌر -1

  8= عدد الفئات-2

طول الفئة=-3
  

 
 8ٌقرب الى  7.7= 

               

        
 fiالتكرارات 

     
 C الفئات 

3       
2       
1       
1       
6       
4       

30 -37  
38 -45  
46 -53  
54 -61  
62 -69  
70 -77  



22 
 

1      
2      

78 -85  
86 -93  

 

 اذا كان هناك فئة موجودة فً الجدول ٌجب معرفة طول الفئة ثم أكمال الجدول. -*ملاحظة:

 (9-5جدول تكرارات فئته الاولى)( فً 24,5,15,16,10,11,19,15,21,15) -مثال/نظم البٌانات الاتٌة:

 

 

 

 

 

 

 

 Ascending Aggregateٌعً التصاعدي)تكرار متجمع صاعد( جدول التوزٌع التكراري التجم -1

Frequency Distribution Table (Ascending Aggregate Frequency) 

 It is a table that gives us the number of items whose value is less than the minimum 

for a given category We symbolize it with the symbol Fi 

 Fiلفئة معٌنة. ونرمز له بالرمز  وهو جدول الذي ٌعطٌنا عدد المفردات التً تقل قٌمتها عن الحد الأدنى

 Ascending aggregate frequency )تكرار متجمع نازل(نازلًٌعً التجدول التوزٌع التكراري التجم-2

distribution table (Descending aggregated frequency) 

It is a table that gives us the number of items whose value exceeds the minimum for 

a particular category We symbolize it with the symbol i F 

 i Fونرمز له بالرمز وهو جدول الذي ٌعطٌنا عدد المفردات التً تزٌد قٌمتها عن الحد الأدنى لفئة معٌنة 

 -مثال/ جد التكرار المتجمع الصاعد والنازل من الجدول الاتً:

Fi   النازل F i    تكرار الصاعدfi C      فئات 

fi        C            

1       

2       

5       

2       

5 -9          

10-14         

15-19         

20-24        
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 المجموع   30

(30-3=) 27 

(27-4=) 23   

20   

15   

10   

8   

2   

3    

(3+4=) 7     

(7+3=) 10   

15   

20   

22   

28   

30   

3 

4 

3 

5 

5 

2 

6 

2 

50- 54 

55-  59 

60- 64 

65-69  

70- 74 

75- 79 

80- 84 

85- 89 

 

 

 Graphic representation of the frequencyالبٌانً لجدول التوزٌع التكراري التمثٌل 

distribution table 

 histogram المدرج التكراري - أ

They are vertical rectangles whose bases extend on the horizontal axis to 

represent the lengths of the categories, while their heights represent the 

repetitions of the categories 

هو عبارة عن مستطٌلات راسٌة تمتد قواعدها على المحور الأفقً لتمثل اطوال الفئات بٌنما ارتفاعاتها تمثل        

 تكرارات الفئات.

 خطوات رسم المدرج التكراري

 رسم المحور الأفقً والعمودي. -1

 ٌدرج المحور الأفقً بحٌث ٌشمل جمٌع الحدود الحقٌقٌة للفئات. -2

 فئة مستطٌلا راسٌا تمثل قاعدته طول تلك الفئة وارتفاعه تمثل تكرار تلك الفئة.ٌرسم على كل  -3

 -مثال/ارسم المدرج التكراري من الجدول الاتً:

91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40     c    

12   20  25  15   5    2    1      fi   

الحدود  30.5-40.5 40.5-50.5 50.5-60.5 60.5-70.5 70,5-80.5 80.5-90.5 90.5-100.5

 الحقٌقٌة

 

 recurring polygon المضلع التكراري-ب
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It is broken straight lines connecting the points of each of them located above 

the center of a category at a height representing the repetition of that 

category. 

واقعة فوق مركز فئة على ارتفاع ٌمثل تكرار تلك  عبارة عن خطوط مستقٌمة متكسرة تصل بٌن نقاط كل منهاهو     

 الفئة.

)خٌالٌة(واقعة الى ٌسار أول فئة تكرارها صفرا  عادة ٌقفل المضلع بأن نصل بداٌة المضلع بالمحور الأفقً بمركز فئة*

 لٌة( واقعة الى ٌمٌن اخر فئة تكرارها اٌضا صفرا.ونصل نهاٌة المضلع بالمحور الأفقً بمركز فئة)خٌا

 -خطوات رسم المضلع التكراري:

 الافقً والعمودي. رسم المحور-1

ٌدرج المحور الافقً الى اقسام متساوٌة ٌشمل على مراكز الفئات وٌقسم المحور العمودي الى اقسام متساوٌة ٌشمل -2

 على التكرارات.

 ارتفاعها ٌعادل تكرار تلك الفئة.وضع نقطة امام مركز كل فئة -3

 توصٌل النقاط بخطوط مستقٌمة.-4

 -مثال/ارسم المضلع التكراري من الجدول الاتً:

91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40     c    

12   20  25  15   5    2    1      fi   

95.5  85.5 75.5 65.5  55.5  45.5  35.5 Xi   مركز

 الفئة

 

 

 recursive curveالمنحنً التكراري  -ج

It is a curve passing through most of the points located on the centers of the 

categories, the height of which represents the frequency of those categories 

 تً ارتفاعها ٌمثل تكرارات تلك الفئات.عبارة عن منحنً ٌمر بمعظم النقاط الواقعة على مراكز الفئات وال   

 عادة ٌقفل المنحنً بأن نصل بداٌته بالحد الأدنى الحقٌقً للفئة الأولى ونهاٌته بالحد الأعلى الحقٌقً للفئة الأخٌرة.*

 -مثال/ارسم المنحنً التكراري من الجدول الاتً:

91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40   

  

c    



25 
 

 برتقال

 

 

 موز

 

 

 

 

 

 

 circuit diagram  الدائرة البٌانٌة -د

This method is considered the best way to represent the data with a common 

characteristic, and by it we can compare the parts to each other and then the 

part (the circular sector) to the whole (the circle) 

تعتبر هذه الطرٌقة أفضل الطرق لتمثٌل البٌانات ذات الصفة المشتركة ونستطٌع بواسطتها أن نقارن الأجزاء بعضها     

 ببعض ثم الجزء)القطاع الدائري( بالكل)الدائرة(.

 -خطوات رسم الدائرة البٌانٌة:

نستخرج زاوٌة القطاع=)-1  
الجزء

الكل
 ×360) 

 نرسم دائرة معٌنة ونرسم علٌها نصف القطر.-2

 والممثلة بالقطاع. نرسم الزاوٌة المركزٌة التً ضلعها الابتدائً نصف القطر-3

 -مثال/مجموعة من الفاكهة وزعت على طلاب القسم الداخلً وكانت كالاتً:

 نوع الفاكهة تفاح  موز   برتقال  رمان المجموع

 العدد     180  540   90  270  1080

 

 

 المطلوب تمثٌل هذه البٌانات بالقطاع الدائري.

زاوٌة قطاع التفاح=
   

    
×360=60˚ 

زاوٌة قطاع الموز=
   

    
×360=180˚                                                              

البرتقال=زاوٌة قطاع 
  

    
 رمان                                                               ˚30=360×

زاوٌة قطاع الرمان=
   

    
                                               تفاح                                                                                   ˚90=360×

12   20  25  15   5    2    1      fi   

95.5  85.5 75.5 65.5  55.5  45.5  35.5 Xi  
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 T-Test اختبار تً

والذي ٌعبر عن   Student هو اختبار اخصائً ٌستخدم فً التحالٌل الإحصائٌة للبٌانات وٌتوفر فً العدٌد من البرامج الإحصائٌة. وٌفسر اسم تً نسبة للباحث
 تكرار هذا الحرف فً اسمه.

والدراسات الإنسانٌة والاجتماعٌة. وٌستخدم اختبار تً عادة فً الكشف عن الفروق وٌعد اختبار تً من أهم وأكثر الاختبارات الإحصائٌة المستخدمة فً البحوث 
ٌجاد الفرق بٌن متوسطات الحسابٌة لمتغٌرٌن أو بٌن متغٌر ومحسوب فرضً مسبق لمتوسط حسابً للمجتمع. ومن أشهر الأمثلة على استخدام اختبار تً هو إ

لجنس أي إٌجاد الفروق بٌن متوسطات الحسابٌة للمتغٌر بٌن الاناث والذكور فً عٌنة الدراسة، أٌضا من أبرز فً متوسطات حسابٌة لمتغٌر معٌن باعتبار متغٌر ا
ثل العٌنة الأمثلة على توظٌف اختبار تً هو إٌجاد الفروق بٌن متوسطات حسابٌة لدرجات طلبة فً مجموعتٌن كل منهما تم تدرٌسها بطرٌقة مختلفة من م

 بطة فً المنهج التجرٌبً.التجرٌبٌة والعٌنة الضا

 شروط استخدام اختبار تً 

نالك عدة اختبار تستخدم وٌجدر بالذكر أن هنالك عدة شروط لا بد للباحث أن ٌتأكد منها قبل تقرٌر استخدام هذا الاختبار، فعند تحلٌل البٌانات الإحصائٌة فإن ه
غٌرها وهذه الاختبارات ونتائجها تحدد الاختبار الأنسب لاستخدامه. فهنالك عدة اختبارات لمعرفة خصائص هذه البٌانات ممن مثل التجانس والتوزٌع الطبٌعً و

 فتكمن صحته عند : قد تستخدم لهدف إٌجاد الفروق إلا أن صحة اختٌار أحدها ٌعتمد على خصائص البٌانات ومعطٌاتها. أما فً اختٌار اختبار تً لإٌجاد الفروق

 ً )نسبً أو فئوي( .إن كان المتغٌر التابع متغٌر كم .1
 أن ٌكون الأسلوب المستخدم فً اختٌار العٌنة أسلوبا عشوائٌا. .2
 أن تتسم البٌانات )المشاهدات( بالاستقلالٌة. .3
 التوزٌع الطبٌعً لمتغٌر التابع وذلك بالتأكد من توزٌع البٌانات بشكل ٌتوافق مع التوزٌع الطبٌعً .4
 عات متماثلة.تجانس البٌانات أي أن تكون نسبب التشتت للمجمو .5
ٌصلح  حجم العٌنة حٌث أنه للعٌنات الكبٌرة فإن اختبارات أخرى تستخدم لإٌجاد الفروق بٌن متوسطات حسابٌة لمتغٌرٌن. وكذلك فإن أقل حجم عٌنة .6

 أفراد. 5استخدام اختبار تً فً تحلٌلها هو 

 أنواع اختبار تً

ٌل فرضٌات الفروق دون توضٌح أي الأنواع من اختبار تً هً المستخدمة بشكل أدق، ووفً هذا ٌشٌع بٌن الباحثٌن والأوساط البحثٌة مصطلح اختبار تً لتحل
 ٌوضح الفروق بٌن أنواع اختبار تً والتً تقسم لثلاث أنواع هً:

  

 اختبار تً لعٌنة واحدة 

متوسطات حسابٌة لعٌنة حالٌة بالنسبة لمتوسط حسابً فرضً وٌتماثل هذا الاختبار بتعرٌف اختبار تً إلا أن هذا الاختبار ٌستخدم فً حالات إٌجاد الفرق بٌن 
وق بٌن متوسطات للمجتمع كان قد اثبتته الدراسات السابقة أو اعتبر رقم مرجعً لموضوع هذه البحوث. من أبرز الأمثلة على ذلك اختبار إذ ما كان ٌوجد فر

ساعة( وهً قٌمة قد تكوم محددة قانونٌا أو تشرٌعٌا أو باعتبار بحوث علم النفس  35ساعات العمل لعٌنة من العمالة مع قٌمة المتوسط الفرضً للمجتمع )
 والاجتماع.

 اختبار تً لعٌنتٌن مستقلتٌن 

أفراد مختلفٌن عن  وٌتماثل هذا الاختبار بتعرٌف اختبار تً إلا أن هذا الاختبار ٌستخدم فً حالات إٌجاد الفرق بٌن متوسطات حسابٌة لعٌنتٌن كل منهما تضم
 ً لكلا المجموعتٌن.الأخرى أي أنهم مستقلٌن تماما عن بعضهما البعض من مثل أفراد المجموعة التجرٌبٌة والضابطة فلا ٌمكن أن ٌكون هنالك فرد بالعٌنة ٌنتم

 اختبار تً لعٌنتٌن مرتبطتٌن 

بٌن متوسطات حسابٌة لعٌنتٌن مرتبطتٌن مثل أن ٌكون أفراد عٌنة  وٌتماثل هذا الاختبار بتعرٌف اختبار تً إلا أن هذا الاختبار ٌستخدم فً حالات إٌجاد الفرق
ومن أوضح الأمثلة على ذلك هو إٌجاد فروق بٌن متوسطات حسابٌة لنتائج اختبار طلبة قبل تطبٌق البرنامج  المجموعة الأولى ٌنتمون للمجموعة الثانٌة أٌضا 

 وبعده.
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 ANOVA  الاحصائً 
 
هو طرٌقة لمعرفة ما إذا كانت نتائج الاستطلاع أو التجربة مهمة. بمعنى آخر ، ٌساعدك ذلك على معرفة ما إذا كنت بحاجة إلى رفض 
 :فرضٌة الصفرٌة أو قبول فرضٌة بدٌلة. فً الأساس ، تختبر المجموعات المختلفة لمعرفة ما إذا كان هناك اختلاف بٌنهم. أمثلة على ذلك

  تجربة مجموعة من المرضى النفسٌٌن ثلاث علاجات مختلفة: الاستشارة ، والأدوٌة ، والارتجاع البٌولوجً. ترٌد معرفة ما إذا
 .كان أحد العلاجات أفضل من العلاج الآخر

  كانت إحدى العملٌات أفضل من الأخرىشركة ما لدٌها عملٌتٌن مختلفتٌن لتصنٌع لمبات الإضاءة. إنهم ٌرٌدون معرفة ما إذا . 

 طلاب من كلٌات مختلفة ٌأخذون نفس الامتحان. ترٌد معرفة ما إذا كانت إحدى الكلٌات تتفوق على الأخرى. 

 ٟ اٚحذ“بِرا ٠ؼٕ  ٖ ارغب ”  (One Way ANOVA)  ٚ ٟ الارغبٖ“أ بٕئ ص ” (Two Ways ANOVA) ؟ 

مستقلةٌشٌر اتجاه واحد أو اتجاهٌن إلى عدد المتغٌرات ال  (IVs) .فً اتجاه واحد ٌحتوي على متغٌر  فً اختبار تحلٌل التباٌن الخاص بك
على سبٌل المثال ، ٌمكن  .(مستقل واحد )بمستوٌٌن( وٌكون الاتجاهٌن ٌحتوي على متغٌرٌن مستقلٌن )ٌمكن أن ٌكون لهما مستوٌات متعددة
واحد )نوع من الحبوب( و تحلٌل التباٌن ثنائً الاتجاه ٌحتوي على متغٌرٌن متغٌر مستقل  IV أن ٌحتوي تحلٌل التباٌن أحادي الاتجاه على

 .(نوع من الحبوب ، السعرات الحرارٌة) IVs مستقلة

؟” المستوٌات“أو ” المجموعات“ما هً   

العلامة التجارٌة للحبوب“المجموعات أو المستوٌات هً مجموعات مختلفة فً نفس المتغٌر المستقل. فً المثال أعلاه ، قد تكون مستوٌات  ” 
Lucky Charms  ،Raisin Bran  ،Cornflakes –  السعرات “ما مجموعه ثلاثة مستوٌات. قد تكون المستوٌات بالنسبة ل

ما مجموعه مستوٌٌن –محلاة ، غٌر محلاة ” : الحرارٌة . 

استهلاك الكحول. ٌمكنك تقسٌم المشاركٌن فً الدراسة لنفترض أنك تدرس ما إذا كان إرشاد مدمنً الكحول هو العلاج الأكثر فعالٌة لخفض 
إلى ثلاث مجموعات أو مستوٌات: الأدوٌة فقط ، والأدوٌة والاستشارة ، والمشورة فقط. المتغٌر التابع أو الغٌر مستقل الخاص بك سٌكون 

 .عدد المشروبات الكحولٌة المستهلكة فً الٌوم

هٌكل هرمً )كل مستوى له مجموعات فرعٌة وحٌدة( ، فاستخدم أنوفا المتداخلة للتحلٌلإذا كانت مجموعاتك أو مستوٌاتك تحتوي على   
(Nested ANOVA). 

 ٟ زٌىشاس“بِرا ٠ؼٕ ؟” ا  

ذات الاتجاهٌن مع التكرار ، لدٌك  ANOVA هو أن تقوم بتكرار الاختبار )الاختبارات( الخاص بك مع مجموعات متعددة. باستخدام
المجموعة ٌقومون بأكثر من شًء واحد )أي مجموعتان من الطلاب من كلٌتٌن مختلفتٌن ٌقومون بعمل مجموعتان والأفراد فً هذه 

 .اختبارٌن(. إذا كان لدٌك مجموعة واحدة فقط تأخذ اختبارٌن ، ٌمكنك استخدام أنوفا دون تكرار

اٛع الاخزجبساد  : أٔ

ن الاختبارات ثنائٌة الاتجاه مع أو بدون التكرار كما عرفناه أعلاههناك نوعان رئٌسٌان : أنوفا باتجاه واحد و اتجاهٌن. ٌمكن أن تكو . 

ستخدم عندما ترٌد اختبار مجموعتٌن لمعرفة ما إذا كان هناك اختلاف بٌنهمات :أحادٌة الاتجاه بٌن المجموعات ANOVA طرٌقة .1 . 

المجموعة بنفس الطرٌقة مرة ثانٌة. ٌُستخدم عندما ٌكون لدٌك مجموعة واحدة وتختبر هذه  :بدون التكرار ANOVA اتجاهان .2
على سبٌل المثال ، أنت تختبر مجموعة واحدة من الأفراد قبل وبعد تناول الدواء لمعرفة ما إذا كان ٌعمل أم لا ٌلاحظ أن لدٌك 

 .مجموعة واحدة فقط وتكرر الاختبار علٌها

ر من أمر واحد. على سبٌل المثال ، تقوم تقوم مجموعتان ، وأعضاء تلك المجموعات بأكث :مع التكرار ANOVA اتجاهٌن .3
 .مجموعتان من المرضى من مستشفٌات مختلفة بتجربة علاجٌن مختلفٌن
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اٚحذ  : (One Way ANOVA) أٔٛفب ارغبٖ 
 .F ذات الإتجاه الواحد لمقارنة متوسطٌٌن حسابٌٌن من مجموعتٌن مستقلتٌن )غٌر مترابطتٌن( باستخدام التوزٌع ANOVA ٌتم استخدام

 .الفرضٌة الصفرٌة للاختبار هً أن المتوسطٌن متساوٌان. ولذلك ، فإن النتٌجة المهمة تعنً أن المتوسطٌٌن غٌر متساوٌٌن

َ ؽش٠مخ ٝ رغزخذ زِ   ANOVA اٛحذ ٖ اٌ  : راد الإرغب

، قد تكون تدرس آثار  : لدٌك مجموعة من الأفراد تنقسم عشوائٌا إلى مجموعات أصغر وعملوا مهام مختلفة. على سبٌل المثال 1الحالة 
 .الشاي الأخضر على فقدان الوزن وتشكل ثلاث مجموعات: الشاي الأخضر ، الشاي الأسود ، وبدون الشاي

، ولكن فً هذه الحالة ٌتم تقسٌم الأفراد إلى مجموعات استنادًا إلى خاصٌة ٌمتلكونها. على سبٌل المثال ، قد تكون  1: تشبه الحالة  2الحالة 
لساق بٌن الناس وفقا لأوزانهم. ٌمكنك تقسٌم المشاركٌن إلى فئات بالنسبة لوزنهم )ذوي السمنة المفرطة ومن لدٌهم وزن زائد دراسة قوة ا

 .ومن ٌكون وزنهم طبٌعً( ومن ثم قٌاس قوة ساقهم على جهاز معٌن

 : (Two way ANOVA) أٔٛفب راد ارغب١٘ٓ
A Two Way ANOVA هو امتداد لـ ANOVA الواحد. باستخدام ذات الإتجاه  One Way  ٌكون لدٌك متغٌر مستقل واحد ٌؤثر ،

ثنائٌة الاتجاه عندما ٌكون لدٌك متغٌر  ANOVA ، هناك متغٌرٌن مستقلٌن. استخدم طرٌقة ANOVA Two Way على متغٌر تابع. مع
ت نتٌجة كمٌة وكان لدٌك متغٌرٌن مستقلٌن قٌاس واحد )أي متغٌر كمً( ومتغٌرٌن اسمٌٌن. بمعنى آخر ، إذا كانت التجربة الخاصة بك ذا

 .ذات الاتجاهٌن مناسبة ANOVA فئوٌٌن، فإن طرٌقة

على سبٌل المثال ، قد ترغب فً معرفة ما إذا كان هناك تفاعل بٌن الدخل المالً والجنس لمستوى القلق فً مقابلات العمل. مستوى القلق 
نس والدخل هما المتغٌران الفئوٌان. هذه المتغٌرات الفئوٌة هً أٌضا المتغٌرات المستقلة ، هو النتٌجة، أو المتغٌر الذي ٌمكن قٌاسه. نوع الج

 .ANOVA Two Way والتً تسمى العوامل فً

والعالً. ٌمكن تقسٌم العوامل إلى مستوٌات. فً المثال أعلاه ، ٌمكن تقسٌم مستوى الدخل إلى ثلاثة مستوٌات: الدخل المنخفض والمتوسط 
ٌم الجنس إلى ثلاثة مستوٌات: الذكور والإناث والمتحولٌن جنسٌاً. مجموعات العلاج هً كل المجموعات الممكنة من العوامل. فً ٌمكن تقس

مجموعات معالجة 9=  3×  3هذا المثال ، سٌكون هناك  . 

زٌفبػً اٚ  ٟ شئ١غ زٌأص١ش اٌ  : ا

التأثٌر الرئٌسً وتأثٌر التفاعل. التأثٌر الرئٌسً مماثل ستقوم بحساب  Two Way ANOVA النتائج التً نستطٌع الحصول علٌها من
ٌتم اعتبار كل تأثٌر عامل على حدة. مع تأثٌر التفاعل ، ٌتم النظر فً جمٌع العوامل فً نفس الوقت.  : One Way ANOVA لطرٌقة

كل خلٌة) أقصد خلٌة جدول الأنوفا(. بالنسبة ٌكون من السهل اختبار تأثٌرات التفاعل بٌن العوامل إذا كان هناك أكثر من ملاحظة واحدة فً 
للمثال أعلاه ، ٌمكن إدخال عدة درجات الإجهاد فً الخلاٌا. إذا قمت بإدخال عدة ملاحظات فً الخلاٌا ، ٌجب أن ٌكون الرقم فً كل خلٌة 

 .متساوٌاً 

ال ، هذه الفرضٌات ستكونٌتم اختبار فرضٌتٌن عدم إذا كنت تقوم بوضع ملاحظة واحدة فً كل خلٌة. على سبٌل المث : 

H0 : جمٌع مجموعات الدخل لها متوسط إجهاد متساوي. 

H0 : جمٌع مجموعات الجنس لها متوسط إجهاد متساوي. 

 :بالنسبة إلى الملاحظات المتعددة فً الخلاٌا ، ٌمكنك أٌضًا اختبار فرضٌة ثالثة

H0 : العوامل مستقلة عن بعضها أو تأثٌر التفاعل غٌر موجود. 

م حساب إحصاءٌت  F لكل فرضٌة تقوم باختبارها. 

 Two Way ANOVA) الإفزشاػبد اٌزٟ ٠غت رٛفش٘ب ٌطش٠مخ أٔٛفب راد الإرغب١٘ٓ
Assumption): 

 .ٌجب أن ٌكون المجتمع على مقربة من التوزٌع الطبٌعً .1

 .ٌجب أن تكون العٌنات مستقلة .2
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 .ٌجب أن تكون الفروق المجتمعٌة متساوٌة .3

للمجموعات أحجام عٌنة متساوٌةٌجب أن ٌكون  .4 . 
 

 مسائل على حساب الانحراف المعٌاري

 Standard deviation The standard deviation is one of the measures of dispersion and it means the amount 

of dispersion and deviation of values from the arithmetic mean, and the standard deviation increases as 

the distance of the values increases from the mean, so its value becomes higher, and it decreases as the 

values are closer to the mean and less scattered. [1] The standard deviation differs from the mean 

deviation, which is the average deviation of the values from their arithmetic mean, as each has a different 

method of calculation,[2] and the standard deviation is represented as follows: 

 

Standard deviation = square root (sum (square (value - arithmetic mean))) / (number of values 
 

م  (Standard deviation :)بالإنجلٌزٌة الانحراف المعٌاري ٌَ ، الانحراف المعٌاري هو أحد مقاٌٌس التشتت وٌعنً مقدار تشتت وانحراف أو ابتعاد القِ

، وٌزداد الانحراف المعٌاري بازدٌاد تباعد القٌِم عن المتوسط لها فتكون قٌمته أعلى، وٌقل كلمّا كانت القٌم أق ًّ رب إلى المتوسط وأقلّ عن المتوسّط الحساب

اب رًا، وٌختلف الانحراف المعٌاري عن الانحراف المتوسّط والذي هو متوسّط ابتعاد القٌم عن المتوسط الحسابً لها، إذ لكل منهما طرٌقة حستبعث

ٌُمثل الانحراف المعٌاري كما ٌأتً  :مختلفة، و

 

 القٌمالمتوسط الحسابً((( / )عدد  -الانحراف المعٌاري = الجذر التربٌعً )مجموع )مربع )القٌمة 

 

ٌّنة ، إذ ٌمثل Population وقٌمة الانحراف المعٌاري للمجتمع الإحصائً Sample ولا بدّ من التنوٌه إلى الفرق بٌن قٌمة الانحراف المعٌاري للع

ٌُمثل بالقا  نون الآتً:القانون السابق قٌمة الانحراف المعٌاري للمجتمع الإحصائً بأكمله، أما قٌمة الانحراف المعٌاري للعٌنة الجزئٌة ف

 1 -المتوسط الحسابً((( / )عدد القٌم  -الانحراف المعٌاري = الجذر التربٌعً )مجموع )مربع )القٌمة  

 

ًّ بزراعة 1مثال ) نباتات من نوع واحد، وراقب نموّها من خلال قٌاس طول كل منها بالـ)سم( بعد شهر من زراعتها، فكانت النتائج كما هو  5( قام بُستان

 :لجدول الآتًموضّح فً ا

 

 

 21، 8 ،12، 9، 11الطول )سم( 

 

 فما هو الانحراف المعٌاري لأطوال النباتات؟

 

 .سم 12=  5( / 21+8+12+9+11لحل: احسب المتوسط الحسابً للقٌم المعطاة: )

 

 :اطرح كل قٌمة من المتوسط الحسابً الذي قمت بإٌجاده فً الخطوة الأولى ثمّ ربّع ناتج الطرح

 

   2المتوسط(-)الطول        الطول

 11           (11-12)2 =1  

9              (9-12)2=9   
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12           (12-12)2=1  

 8            (8-12)2= 16   

21          (21-12)2=64 

 .91=  64+16+1+9+1أوجد مجموع القٌم المربّعة التً حسبتها فً الخطوة الثانٌة جمٌعها: 

 

 .22.5( = 1-5/ ) 91(: 1علٌه فً الخطوة الثالثة على عدد القٌم مطروحًا منه العدد )قسم الناتج الذي حصلت 

 

 4.74( = 22.5أوجد الجذر التربٌعً لناتج القسمة وٌكون هو الانحراف المعٌاري: الانحراف المعٌاري= )

 

 :111مادة الرٌاضٌات من ( إذا كانت العلامات الموضّحة فً الجدول أدناه هً علامات الأربعة الأوائل فً 2مثال )

 

 95، 94، 98 ،111العلامة 

 

 فما هو الانحراف المعٌاري للعلامات؟

 96.75= 4( / 95+94+98+111الحل: احسب المتوسط الحسابً للقٌم المعطاة: ) 

 

 :طرح كل قٌمة من المتوسط الحسابً الذي قمت بإٌجاده فً الخطوة الأولى ثمّ ربّع ناتج الطرح

 

  2المتوسط(-)العلامة                   العلامة 

  111                    (96.75-111)2  =11.6  

98                          (96.75-98)2  =1.6 

 94                        (96.75-94)2  =7.6  

 95                        (96.75-95)2  =3 

 

 

 22.8= 3+7.6+1.6+11.6تها فً الخطوة الثانٌة جمٌعها: أوجد مجموع القٌم المربّعة التً حسب

 

 7.6( =1-4/ ) 22.8(: 1اقسم الناتج الذي حصلت علٌه فً الخطوة الثالثة على عدد القٌم مطروحًا منه العدد )

 

 2.76( = 7.6أوجد الجذر التربٌعً لناتج القسمة وٌكون هو الانحراف المعٌاري: الانحراف المعٌاري= )

 

 

 

 

 مسائل على حساب التباٌن 

Variance is one of the famous measures of dispersion. The distance of the data expresses the arithmetic 

mean and its distance between them. It is calculated by finding the square of the difference between the 

values and the arithmetic mean, and the variance is the square of the standard deviation (so its value is 

always positive). It is denoted by the symbol σ2 [10] and the variance is represented as follows: 
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Variance = (sum (square(value - arithmetic mean)))) / (number of values 
 

ًّ وابتعادها فٌما بٌنها، وٌتم (Variance :)بالإنجلٌزٌة التباٌن ، ٌعتبر التباٌن من مقاٌٌس التشتت الشهٌرة، ٌعبّر عن بُعد البٌانات عن المتوسط الحساب

ٌُرمَز له حسابه عن طرٌق إٌجاد مربع الفرق بٌن القٌم والمتوسط الحسابً، والتباٌن هو مربّع الانحراف المعٌاري )لذا فإنّ قٌمته مو جبة دائمًا(، و

ٌُمثل التباٌن كما ٌأتً σ2 [11]بالرمز  :و

 المتوسط الحسابً((( / )عدد القٌم -التباٌن = )مجموع )مربع)القٌمة 

ٌّنة باٌن المجتمع ، إذ ٌمثل القانون السابق قٌمة تPopulation وقٌمة تباٌن المجتمع الإحصائً Sample ولا بدّ من التنوٌه إلى الفرق بٌن قٌمة تباٌن الع

ٌُمثل بالقانون الآتً  الإحصائً بأكمله، أما قٌمة تباٌن العٌنة الجزئٌة ف

 

 1 -المتوسط الحسابً((( / )عدد القٌم  -التباٌن = )مجموع )مربع)القٌمة 

 

ٌُعرّف معامل التباٌن )بالإنجلٌزٌة م لمعرفة تشتت القٌم المعطاة ، على أنه مصطلح إحصائً ٌستخد(CV) واختصارًا (Coefficient of Variation :و

سل البٌانات حول المتوسط الحسابً، وهو النسبة بٌن الانحراف المعٌاري والمتوسّط الحسابً، وهو أداة مفٌدة لمقارنة درجة التباٌن بٌن مجموعة من سلا

 ل القانون الآتًالمختلفة، إذ لا ٌشترط عند إجراء المقارنة تساوي المتوسط الحسابً لكل منها، وٌتم حسابه من خلا

 

  ً  معامل التباٌن= الانحراف المعٌاري / المتوسط الحساب

 

 (1مثال )

 23.  72 .72 .74. 72 .72)سنة(   أصدقاء كما ٌلً: العمر 5إذا كانت أعمار  

 

ط الحسابً لها فما هو التباٌن لهذه الأعمار   ؟72إذا كانت المتوس 

 

 الحسابً ونربّع الناتج كما ٌلًالحل: نجد الفرق بٌن كل عمر والمتوسط 

 

    الفرق            العمر

 27          (27-27)2  =1    

 29         (29-27)2  =4    

 25         (25-27)2 =4     

28          (28-27)2 =1     

23         (23-27)2 = 16    

31         (31-27)2 =9 

 

  23= 9+ 16+ 1+ 4+ 4+ 1احسب مجموع القٌم المربعة: 

 5.67=  5/ 23: التباٌن =  ٌكون التباٌن هو ناتج قسمة المجموع الذي حسبته فً الخطوة السابقة على عدد القٌم

 

جزٌئة ممثّلة فإن حساب التباٌن سٌختلف فً ملاحظة: فً المثال السابق تم التعامل مع القٌم على أنها مجتمع إحصائً كامل، ولكن لو تعاملنا معها كعٌنة 

 1الخطوة الأخٌرة حٌث نقسِم على )عدد القٌم مطروحًا منه العدد 

 

 5، 7، 14، 1، 6، 15، 13، 11( احسب التباٌن لمجموعة الأرقام الآتٌة: }2مثال )

 

 لحل: ا

  9 =5+ 7+ 14+ 1+ 6+ 15+ 13+ 11نجد أولًا المتوسّط الحسابً: المتوسط الحسابً = 
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 نجد مربّعات الفروق بٌن المتوسط والقٌِم

 

(11-9)2 = 4 , (13-9)2 = 16 , (15-9)2 = 36 , (6-9)2 = 9 , (1-9)2 = 64 , (14-9)2 = 25,(7  9)2 = 4  , (5-9)2 = 16 

 

 

 

Central tendency, which is a set of statistical measures that are applied to a group of data in 

order to obtain a descriptive summary of it.It is worth noting that information related to the 

individual data cannot be obtained from the data set when using measures of central 

tendency 

While Measures of Dispersion is defined as a set of statistical measures that are used to 

study the possible deviation of data from an average value, measures of dispersion help to 

understand the distribution of the data, and thus help in identifying the amount of 

homogeneous or heterogeneous data. 

Measures of central tendency include the arithmetic mean, median, and mode, so that these 

measures are used to describe the data, while measures of dispersion include range, standard 

deviation, and variance, which are used to find out how much the data deviates from an 

average value. 

Measures of central tendency The statistical processes of central tendency are 

represented by three measures: the arithmetic mean, the median, and the mode. 

Arithmetic average The arithmetic mean of a data set is calculated by adding all the values 

and then dividing the result by the number of those values. 

The arithmetic mean is also the most used measure among other measures of central 

tendency, for example the arithmetic average can be used to find out the monthly income of 

each family, and it is worth noting that when calculating the arithmetic average, half of the 

data will be greater than the average and the other half is smaller than the average, but not It 

is required that the arithmetic average value be equal to one of the specified data values, and 

the following is the formula for calculating the average: 

Arithmetic mean = sum of data values / number of data 
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Mediator 

 The median is defined as the value whose order is in the middle of the data set, where the 

data must be arranged from largest to smallest or vice versa when calculating the median, as 

the median calculation divides the data into two halves, i.e. 50% higher than it and 50% less 

than it, 

 It is worth noting that if the number of data for which the median is to be calculated is odd, 

then the value that lies in the middle will be taken as a median, while if the number of data to 

be calculated for the median is even, then the two values that are in the middle of the data are 

taken, then they are combined together and the result is divided by 2, and in the following, 

the equation for calculating the median if the data set is even 

Median = the sum of the two mid-value values / 2. 

 

Measures of dispersion 

 Dispersion can be calculated by means of a range of statistical measures; Such as range, 

variance, and standard deviation 

Range is defined as the measure that is used to calculate the difference between the largest 

and lowest value in the dataset. Range is also the easiest and most common measure of 

dispersion among other measures of dispersion. Although it is easy to calculate, it is not a 

reliable measure of dispersion. It is based on the two most extreme values, and below is the 

formula for calculating the range 

 Range = highest value - lowest value. 

 

standard deviation 

 Standard deviation is defined as the measure used to determine the value of the deviation 

of the data from its mean, and the standard deviation is calculated by taking the square root 

of the variance value, 
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 It is worth noting that the more values for which the standard deviation is to be calculated 

are far from the arithmetic average, the greater the deviation value, and usually the standard 

deviation is used in financing, in order to find out the annual return on investments. The 

standard deviation is low, the stocks are in a steady state, and the formula for calculating the 

standard deviation follows 

 

Standard deviation = square root (sum of squared difference between mean and values 

/ (number of data - 1)) 

 

 

 

variance 

 The variance is defined as the expected value of the squared deviation of a random value 

from the arithmetic mean. 

 Variation is often used in statistics to better understand how a data set is to be distributed, 

and covariance is widely used in many areas; That includes finance and machine learning, 

for example covariance can be used by investors to understand the return from assets, and it 

is worth noting that covariance is often used with probability distributions, the formula for 

calculating  

variance = sum of the difference between mean and values / (number of data -1) 
 

The importance of measures of central tendency and measures of dispersion 

 Measures of central tendency and measures of dispersion are very important in statistical 

processes. The importance of these measures lies due to the entry of statistics into many 

areas of life. 
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1- Finding the representative value represents the set of values These measures help to 

present a single value for the data distribution, so that this value represents the 

distribution as a whole, as it is useful for converting a group of values into one value. 

2- Condensed data The data that is being worked on is usually very large, thus measures 

of central tendency help in condensing this data using the mean, which converts the 

entire data set into a single digit, and thus will aid in condensation. 

3- Statistical analyzes Measures of central tendency are very important for performing 

statistical operations, measures of dispersion, measures of deviation, measures of 

correlation, and index numbers are all based on measures of central tendency. 

4- Making comparisons There are some cases in which analysts need to make 

comparisons between two or more sets of data, so that representative values of these 

data must be found, and thus the importance of measures of central tendency and 

measures of dispersion lies in the ability to find these values through them. 
 

 

Defining measures of central tendency 

 The origin of the term central tendency, or the measure of central tendency, goes back to the 

late twenties of the twentieth century, and it is one of the statistical concepts. Sometimes 

centers of distribution, and the most important measures of central tendency are the most 

common measures of arithmetic and mean mean, through which the mean slope can be 

calculated for a specific set of values or theoretical distributions such as a normal 

distribution. 
 

Why are measures of central tendency used? 

Measures of central tendency are used to denote the tendency of quantitative data to 

aggregate around some central values, and it is one of the most important characteristics of 

theoretical distributions or values in many cases, as the central tendency of the distribution 
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usually contradicts when it is dispersed or changes occur to it, and the importance of the 

central tendency dispersion scale lies in Analyzing data through the ability to determine that 

they have a strong or weak central tendency and tendency. In terms of description, many 

measures of central tendency are considered as a solution to the problem of statistical 

discrepancy. 
 

Types of measures of central tendency 

 The definition of measures of central tendency includes many different statistical categories 

and types in terms of characteristics and details of importance, which include a number of 

various statistical concepts, and the following is a detail of the most important various 

measures of central tendency: 

SMA المتوسط الحسابي 

 One of the basic forms of measures of central tendency is the mean, which represents the 

sum of the data values divided by the number of these values, and can mathematically 

represent :: arithmetic mean = sum of measures of values / total number of values. 
 

 

 

Mediator الوسيط 

The second type of measures of basic central tendency is the median, which includes the 

mean value that separates the larger half of the values from the lower half of the values of the 

set of values and the various data after arranging them from the smallest to the largest, and it 

has two cases: 

1- If the number of data is odd: the median is the number that separates the sum of the 

data into two parts evenly, so in the following data: 1,2,3,4,5, the median is the 

number 3. 
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2-  If the number of data is even, the median is calculated by dividing the sum of the two 

median values by two. In the following data: 1, 2, 3, 4, 5, 6, the median is: (3 + 4) / 2 

= 3.5 
 

Vein المنوال 

 The third type of basic central tendency measure is mode, which includes many details. 

Mode is defined as the most common value in a data set and values, and it is the only 

centralized measure of tendency that can be used with nominal data. Due to the difference in 

the number of repeated values, the data is classified according to the mode of mode into 

three types: 

1-  Useless data: that is, there is no value that is more frequent than others. 

2-  Uniform data: where there is only one value that is more frequent than another. 

3- Multi-mode data: where there are two or more values in the data that are repeated. 

Issues on the account of vein. An example of calculating measures of central tendency if 

the blocks of five children are recorded as follows: 15, 10, 25, 10 What is the value of: the 

arithmetic mean, the median and mode of these blocks? [3] First: the mean or the arithmetic 

mean = 15 + 10 + 25 + 10 = 60 ÷ 4 = 15 seconds: the median The values are arranged in 

ascending order: 10, 10, 15, 25, then the value in the middle is determined as: 15 + 10 = 25 ÷ 

2 = 12.5 Third: Mode = The most frequent value, having a mode = 10 
 

 

 

What are the measures of dispersion 

In statistics in the science of statistics, there are a large number of laws that are used to 

calculate the variance, probabilities, and consistency between information and data, and 

among these laws there is a set of laws called Measures of dispersion, which indicates the 
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difference between information and data and the rate of dispersion and divergence between 

them, And it has more than one type 

 

Term المدى 

 Range (in English: Range) is one of the most easy and famous laws of dispersion, as this 

law is concerned with calculating the difference between the largest and smallest value 

among the values of information and data, meaning that: range = largest value - the 

smallest value and its calculation is easy and gives a quick idea of the spacing of data or 

Affinity, but he doesn't use all the data in his calculation. 
 

standard deviation الانحراف المعياري 

Standard Deviation is a measure of dispersion that measures the divergence or closeness of 

the data from its arithmetic mean, and represents the positive square root of the averages of 

the squares of the given values and is the basis for a set of other laws of the measures of 

dispersion. 

There are two cases for calculating standard deviation: 

1- Standard deviation of all data (in English Population Standard Deviation), i.e. if all 

data are used for which the standard deviation is to be calculated: 

To calculate it, the arithmetic mean must be found (which is the law of calculating the 

average value of information, and it is calculated by adding all the entered values and 

dividing them by their number), then subtracting each value given in the data from the 

arithmetic mean, squaring it, then adding all the results from the squared operation, then 

dividing the result by Count the values and finally take the square root of them. The 

measures of central tendency and measures of dispersion are used together to find the 

standard deviation. 

 The law of standard deviation can be represented as follows: 

Standard deviation = ((sum of (value - arithmetic mean) ² / number of values)) √ 
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 In symbols: p = ((sum of squared (x /( μ - n)) √ 

As: x: the entered values. 

 √: the square root symbol 

: μ arithmetic mean 

 N: the number of values. 
 

2- Sample Standard Deviation: If a sample of the data for which the standard deviation 

is to be calculated, but not all of it is used: 

 Sample standard deviation = (sum of (value-arithmetic mean of sample) ² / (number of 

values -1)) √ 

P = ((sum of squared (x /( μ – n -1)) √ 

Where : 

 x: The values included in the calculation. 

 √: the square root symbol, 

μ: arithmetic mean 

N: the number of values. 

 N-1: Bessel's correction 
 

Variance التباين 

 It is one of the measures of dispersion, and it is the square of the standard deviation. 

Variance = ². 

Dispersion coefficient معامل التشتت 

 The dispersion coefficient (in English: Dispersion coefficient) is the product of the 

difference between the largest value and the smallest value divided by their sum, and the 

dispersion coefficient is the main measure of the dispersion of the data and input information 

and the group. 
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An example of calculating measures of dispersion If the number of daily hours that 4 

students spend in the study is represented by the following data: 2, 5, 2, 3, find the values of: 

range, standard deviation, and variance. 

 First there is the term according to the relationship: 

 Range = largest value - smallest value 

5 - 2 = 3 

Second, the standard deviation can be found according to the relationship: 

P = ((sum of squared (x /( μ - n)) √ 1 

1- The mean or arithmetic mean is calculated, which is 12 ÷ 4 = 3. 2 

2- Then the arithmetic mean is subtracted from each value and then square: 

 12 - 2 = (-10) ² = 100 

 12-5 = (-7) ² = 49 

12 - 2 = (- 10) ² = 100 

12-3 = (- 9) ² = 81 

3. Sum the square values: 

 (100 + 100 + 49 + 81 = 330) 

4. Divide the previous sum by the number of values: 

 330/4 = 82.5 

5- Take the square root of the quotient, which represents the value of the standard deviation, 

where: 

 P = 82.5√ = 9.0829 

* As for the variance, it is the square of the standard deviation: 

 (9.0829) ² = 82.5 approx. 

 

 

 


